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Esercizio n. 1

a)
LC = L′C ′ ⇒ L′ = 4 mH

b)
τ = 1/γ ; γ = R/L ⇒ R′ = RL′/L = 300 Ω

c) Potenza dissipata solo da R
W = RI2 = V 2/R

W ′/W =
V 2/2R

V ′2/2R
=

R

R′
= 0.5

Esercizio n. 2

a)

Y = 1/Z = (
ω2RC2

1 + ω2R2C2
+

R

R2 + ω2L2
) + iω(

C

1 + ω2R2C2
− L

R2 + ω2L2
)

ω = ω0 = 1/LC

b)
< P (t) >= V0/2Z · cos φ = Veff · Ieff · cos φ

Esercizio n. 3

a)
ωr = ∆ω ·Q = 5 · 10−5 s−1

b)
< P (t)ris >= VeffIeff = V 2

0 /2R

R = 200 Ω

L = R/∆ω = 4 mH

C = 1/(ω2
0L) = 1 nF

c)

φ = arctan
1/ωC − ωL

R
= π/4

ω1 = 5 · 104 rad/s

ω2 < 0

d)

< P >=
V 2

0

4R
= 0.125 W

Esercizio n. 4



a)

Z = R + i(
1

1/(ωL)− ωC
)

I(t) = V/|Z|cos(ωt− φ)

|Z| =
√

R2 +
1

(1/(ωL)− ωC)2

tan φ =
1

1/(ωL)−ωC

R

Antirisonanza per ω = 1/LC

b)
< P (t) >= V 2

0 /2|Z| · cos φ

Esercizio n. 5

a)
IC(t) = iωCε(t) = −4.15 · 10−2 sin(ωt) A

IL(t) = 1/(iωL)ε(t) = 1.46 · 10−1 sin(ωt) A

IR(t) = ε(t)/R = 2.2 cos(ωt) A

b)
Y = 1/Z = 1/R + i(ωC − 1/ωL) = Y0e

iδ

Y0 = 2 · 10−2 Ω−1

tan δ =
ωC − 1/ωL

1/R
= 4.75 · 10−2

Itot = 2.2 A

c)
< P (t) >= VeffIeff cos δ = 1.21 · 102 W

Esercizio n. 6

a)
ω2

1 = 3/LC

ω2
2 = 1/LC

Esercizio n. 7

a)

Y =
1
Z

=
1
R

+ i

(
ωC − 1

ωL

)
= Y0e

iφ = 1.69 · 10−2[Ω−1]e−i0.82[rad]

Z =
1
Y0

e−iφ = 59.2[Ω]ei0.82[rad]

b)

ωr =

√
1

LC
= 465 s−1

c) Q(t) = VC(t)C massima quando é massima VC = Vgen.

Qmax = V C = 3.96 · 10−4 C



d) Igen = IR + IC + IL: su L e C la corrente è sfasata di π/2 rispetto alla tensione del generatore, mentre
è in fase su R. La carica è massima quando la tensione è massima, quindi quando la corrente su L e
C è nulla. Resta solo la corrente su R.

Itot = IR = V/R = 0.14 A

e)

Wgen =
V Itot

2
cosφ =

V 2

2Z0
cosφ = 0.83 W

f)

Wgen =
V IR

2
=

V 2

2R
= 0.83 W

g)

Itot = IR + IL + IC = V

((
1

ωL
− ωC

)
sin(ωt) +

1
R

cos(ωt)
)

=
V

Z0
cos(ωt + φ)

h) Con le ipotesi fatte, ad alta frequenza, il modulo dell’ammettenza totale si approssima a

Y HF
0 ≈

√(
1

R2
+ (ωC)2

)

e quindi la corrente totale risulta pari a: V Y HF
0 < Imax, da cui si ricava

ωmax <
1
C

√(
Imax

V

)2

− 1
R2

= 2.5 · 103 s−1

Analogamente, per basse frequenze

Y LF
0 ≈

√√√√
(

1
R2

+
(

1
ωL

)2
)

e quindi

ωmin >
1

L

√(
Imax

V

)2 − 1
R2

= 86 s−1


